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Ata da reunião ordinária do mês de outubro do ano de dois

mil e vinte e dois, do Conselho da Faculdade de Geografia

e Cartografia, do Instituto de Filosofia e Ciências Humanas

da Universidade Federal do Pará, realizada em quatorze de

outubro do ano de dois mil e vinte e dois.

Aos quatorze dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e dois, as onze horas, reuniram-se, 

presencialmente, na Sala de Atividades do Programa de Pós-Graduação em Geografia (PPGEO) PPGEO

/IFCH, os membros do Conselho da Faculdade de Geografia e Cartografia para a reunião ordinária do 

mês de outubro, presidida pelo Vice-Diretor da Faculdade, Professor Dr. Alan Nunes Araújo. Estiveram 

presentes os conselheiros e as conselheiras: Professor Adolfo da Costa Oliveira Neto; Professora 

Benedita Alcidema Coelho dos Santos Magalhães; Professor Carlos Alexandre Leão Bordalo; Professor 

Edinaldo Lobato Duarte; Professora Indira Cavalcanti da Rocha Marques; Professora Márcia Aparecida 

S. Pimentel; Professor Marcio Douglas Brito Amaral; Professor Tiago Barreto de Andrade Costa e o 

técnico geógrafo Bruno Daniel Benitez. AUSÊNCIAS JUSTIFICADAS: Professor Clay Anderson 

Nunes Chaves (licenciado); Professor Eder Mileno Silva de Paula; Professor Cincinato Marques de 

Souza Júnior; Professor João Márcio Palheta da Silva; Professor João Santos Nahum; Professora Maria 

Goretti da Costa Tavares Técnica-administrativa Carmen Aparecida Colares Gomes. AUSÊNCIAS NÃO 

JUSTIFICADAS: Professor João dos Santos Carvalho; Professor Giovane da Silva Mota; Professor 

Luiz de Jesus Pacheco de Almeida; Professora Rita Denize de Oliveira. AUSÊNCIAS JUSTIFICADA 

DOS PROFESSORES E PROFESSORAS QUE NÃO FORAM CONVOCADOS POR UM 

EQUÍVOCO DA SECRETARIA DA FACULDADE DE GEOGRAFIA E CARTOGRAFIA. 

Professor Franciney Carvalho da Ponte; Professor Jose Edilson Cardoso Rodrigues; Professora Luziane 

Mesquita da Luz e o CAGE. Após verificar a existência legal do quórum, a Presidente deu início à 

reunião, dando boas-vindas a todos e a todas e começou pelos Informes. O professor Carlos Bordalo 

falou sobre o XIX SIMPÓSIO BRASILEIRO DE GEOGRAFIA FÍSICA APLICADA que se realizará 

entre os dias 7 a 13 de novembro na UFRJ. O professor mencionou que irá viajar para este evento mas 

assegurou que as turmas pelas quais ele é responsável no semestre não ficarão comprometidas tendo em 

vista que seus orientandos de mestrado e doutorado irão lecionar em seu lugar. A professora Márcia 

informou que nos dias 16 e 17 de novembro se realizará o II Workshop sobre a efetividade das Resex’s 



Marinhas Costeiras, sob sua coordenação. Ela informou também que no mesmo mês, entre os dias 22 a 

25 de novembro o II SIMPÓSIO NACIONAL DE GEOGRAFIA, AMBIENTE E TERRITÓRIO 

(SIMGAT), e que contará com uma série de pesquisadores e pesquisadoras nacionais e até internacionais. 

A EJ FGC+ mencionou que entre os dias 7 a 11 de novembro serão realizadas em parceria com a Direção 

da FGC uma série de minicursos com objetivo de capacitar e certificar os alunos e alunas da Geografia. 

A prof Alcidema mencionou que no dia 25 de outubro, o Reitor e o Vice-Reitor da UFPA irão receber a 

direção da FGC e a direção da GCA+ para tratar assuntos correlatos às necessidades para oficialização 

legal da empresa, dentre elas a necessidade de um espaço físico para a GCA+. O professor Márcio 

Douglas comunicou que a partir do mês de outubro ele e o professor Antônio Herrera assumirão a 

coordenação do Programa de Pós-Graduação em Geografia (PPGEO-UFPA), substituindo a antiga gestão 

que eram os professores João Nahum e Márcia Pimentel. Nas proposições foi solicitado a retirada de 

pauta do item 2.3 pela apreciação do Relatório Final do projeto de extensão “Artes e Direitos Humanos 

nos caminhos do Marajó” pela interessada. Após os informes e as proposições, a presidenta passou para a 

ordem do dia. Pauta 1. Apreciação do Relatório final do Projeto de Pesquisa intitulado: 

"Indicadores de Impactos Socioambientais: Análise sobre a zona costeira no Pará (Brasil), 

Santiago de Cuba (Cuba) e Beira (Moçambique)” Coordenado pela Profa. Dra. Márcia Aparecida 

da Silva Pimentel, no período: 01/01/2021 a 31/12/2022. Parecerista: Prof. Dr. Alan Nunes Araújo. 

O professor Prof. Dr. Alan Nunes Araújo fez a leitura do parecer sobre o respectivo relatório, e ao final 

foi de parecer favorável a aprovação do documento, enquadrando em todos os critérios exigidos para 

validação nas instâncias superiores. Colocado para discussão foi aprovado por unanimidade. Pauta 2. 

Apreciação do Projeto de Pesquisa “Diagnóstico paisagístico da zona costeira paraense: estudo das 

ilhas da região metropolitana de Belém e da Reserva Extrativista Marinha (Resex-Mar) de Araí-

Peroba, Município de Augusto Correa”. Coordenado pela Profa. Dra. Márcia Aparecida da Silva 

Pimentel, no período: 01/01/2023 a 31/12/2024. Parecerista: Prof. Dr. Alan Nunes Araújo. O 

professor Alan Nunes Araújo explicou do que se tratava o projeto de pesquisa, mencionou os objetivos e 

metas e fez uma apresentação geral do mesmo, ao final foi também de parecer favorável a aprovação do 

 novo projeto de pesquisa. Colocado para discussão foi aprovado por unanimidade. Pauta 3. Apreciação 

do Relatório final do Projeto de Pesquisa intitulado “Dendeicultura e impactos socioambientais no 

meio rural da microrregião de Tomé-açu, na Amazônia paraense”, para análise e parecer. 

Coordenado pelo Prof. Dr. João dos Santos Nahum. Parecerista: Profa. Dra. Maria Goretti 

Tavares. A professora e diretora da FGC Benedita Alcidema fez a leitura do parecer enviado pela 

professora Maria Goretti, detalhando toda a contribuição científica contida no relatório final e destacada 

também no parecer. Ao final, a parecerista aprovou o relatório e em discussão, foi aprovado por 

unanimidade pelo colegiado. Pauta 4. Apreciação do Projeto de Pesquisa “Território, Biodiesel e 

campesinato na Amazônia: a dendeicultura na Microregião de Tomé-açu”, que será Coordenado 

pelo Prof. Dr. João dos Santos Nahum, no período de março de 2023 a fevereiro de 2025, com 

solicitação de 20 horas de carga horária. A professora Alcidema fez também a leitura do parecer 

encaminhado pela professora Maria Goretti referente ao projeto de pesquisa do professor João Nahum, e 

ao final foi também de parecer favorável. Colocado para discussão foi aprovado por unanimidade. Pauta 



5. Apresentação do Regimento do LAIG. Parecerista: Profa. Dra. Indira Cavalcante da Rocha 

Marques. A professora Indira Marques iniciou sua fala mencionando que o parecer apresentado trata-se 

da análise da proposta de regimento interno do Laboratório de Análise da Informação Geográfica 

(LAIG). Após a leitura dos principais pontos, mencionou que a estrutura organizacional proposta pelo 

regimento interno tem por objetivo estabelecer as normas e regras de utilização, conservação e 

manutenção do LAIG. Assim como, especificar as atividades de ensino, pesquisa, extensão e/ou 

prestação de serviços a serem realizados pelo laboratório e segundo a professora, por esses motivos a 

proposta de regimento interno apresenta os requisitos necessários à sua aprovação. O parecer da 

professora aprovava o Regimento, mas apresentava uma ressalva no que tratava acerca da cobrança de 

taxas para cursos realizados no interior do LAIG. Colocado para discussão, o regimento suscitou um 

amplo debate, primeiramente em razão da importância levantada pelo colegiado de uma aproximação 

regimental entre os laboratórios da FGC e PPGEO para uso coletivo e em parceria das duas subunidades 

do IFCH. Neste quesito, foi definido por unanimidade o uso compartilhado entre FGC e PPGEO do 

ambiente do LAIG e foi sugerido que esse item integre o regimento. Bem como foi destacado que todos 

os laboratórios da FGC, atendidos com prioridade a graduação, seja um espaço de compartilhamento 

entre as duas subunidades. O uso compartilhado deve ser incorporado ao Regimento destacando-se os 

direitos e os deveres dos professores do PPGEO, mesmos os professores externos ligados a esta 

subunidade. Outro ponto que gerou ampla discussão do colegiado foi em relação a utilização do LAIG 

para oferta de cursos com cobrança de taxas. Foi definido na reunião que a defesa da Universidade 

Pública e sua função social passa também pela utilização de seus espaços gratuitamente, uma opinião 

inclusive consensual de todo colegiado da FGC. Debateu-se ainda sobre a relação público-privado, o 

funcionamento da empresa Júnior GCA+, dentre outras questões acerca da cobrança de taxa. Sugeriu-se 

assim que retirasse do regimento qualquer menção acerca de cobrança de taxa. E que as questões 

relacionadas a cobrança de taxas, realizações de cursos e parcerias com instituições públicas e privadas 

sejam regulamentadas por uma resolução interna específica da FGC. Nada mais havendo a tratar, foi 

encerrada a reunião, tendo o Senhor Presidente Prof. Dr. Alan Nunes Araujo, agradecido à presença de 

todos e todas, e para constar, eu, Andrea Gondim, funcionária da secretaria da Faculdade de Geografia e 

Cartografia, lavrei a presente ata, que depois de lida e aprovada, será por mim subscrita e assinada por 

quem de direito. Universidade Federal do Pará, Instituto de Filosofia e Ciências Humanas, Faculdade de 

Geografia e Cartografia, Belém, quatorze de outubro de dois mil e vinte e dois.
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